

Depósito de instrumentos... PAGO ADELANTADO... REDACCION Y ADMINISTRACION Albareda 13, segundo... DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO GERONA

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES... NUM. 89

—GERONA.—VIERNES 17 DE ABRIL DE 1896—

FRANCISCO PERICH Depósito de instrumentos... Operas, E-tuches, papel de música... Ciudadanos 11, Gerona.

## Las elecciones generales

El simulacro de elecciones generales... El partido gobernante, sin otro interés... Por de pronto, los jefes de los demás partidos monárquicos, no pudiendo contener... Su victoria la decide una mayoría abrumadora de diputados electos que por el exceso del mismo número no ha de tardar en... Retraídos los republicanos; triunfantes los cívicos y comparsa, frente los e-emen- sanos é irresponsables del potente silve- rano, el gobierno conservador sin las sim- pías de la opinión, camina hácia el ocaso... La personalidad saliente del general Az- caga, sin cuya presencia en el palacio de... el gobierno canovista estaría en... no será ya suficiente á salvar... Disuelto el parlamento en ocasión ino- portuna, fuente de los peligros graves que... de la dignidad del pueblo español, el señor Cánovas... tan patriota, el señor Cánovas... para una indigestión de actas y... el partido que consiga... el número proporcionado de di-... a cada fracción po-... en sentido general... lo lógico y lo verdaderamente... el mayor de los disparates.

## Crónica

Recibimos de personas fidedignas, y que presenciaron el acto del escrutinio general y proclamación del señor Muro como diputado electo por Santa Coloma de Farnés, curiosos detalles de lo allí ocurrido, de alguno de los cuales no queremos privar á nuestros lectores. Sabido es ya por todos que la victoria del señor Muro, lo mismo que la de los demás candidatos ministeriales de la provincia, se debe exclusivamente al cúmulo de violencias y atropellos cometidos por el elemento oficial para conseguirla. Nadie extraña, por tanto, que el acta del señor Muro lleve ocho protestas, las cuales, según el parecer de las personas inteligentes en la materia, han de dar mucho juego, y que han hecho poner cara de vinagre á dos *personajes* del distrito, constituidos en autoridad. Pues bien; nos dicen que al ser proclamado el señor Muro diputado electo fué acogida la proclamación por el público con sepulcral silencio, cosa que no había sucedido jamás en Santa Coloma, y que revela las simpatías que allí tiene el señor Muro. Otro detalle curioso que recomendamos á los que tanto esperan de las relevantes dotes intelectuales del señor Muro: Al protestar el candidato don Mateo Vilá las actas de las poblaciones de Massanas, San Feliu de Ruxalleu y Viladrau, porque no constaba en ellas el número de los electores que habían votado, dijo el señor Muro que eso era *peccatu minuta* porque mirando las listas del censo quedaba probado el número de votantes, y al observarle, lleno de asombro ante tal afirmación el señor Vilá, que las listas de censo contenían el número de electores que tenían derecho á votar, pero no el de los que habían votado, cosa que no podía saberse hasta que la votación se verificase, replicó muy tranquilo el señor Muro que en todo caso esa protesta no era oportuna ante la junta de escrutinio sino ante la Junta Central del Censo. Al oír esto toda los asistentes al acto se miraron llenos de admiración ante conclusión tan peregrina. Para los días 4 y 5 de mayo próximo la sociedad «Sport Figuerense» ha organizado grandes carreras de velocipedos, nacionales y extranjeras, concediéndose premios en metálico, medallas y cintas. He aquí el programa detallado de las carreras de referéncia: Día 4.—Campeonato provincial.—2000 metros. Para los velocipedistas residentes en la provincia de Gerona.—Primer premio, medalla de oro con el título de Campeón; segundo, id. de plata dorada; tercero, id. de plata; cuarto, id. de bronce. Internacional.—Series de 2000 metros.—Final de 5000 metros. Libre para todos los velocipedistas.—Primer premio, 200 pesetas; segundo, 100; tercero, 60, y cuarto, 45. Prima de 20 pesetas al que pase mayor número de veces primero por la meta de la final. Bi-Tandems.—4000 metros. Libre para todos los velocipedistas españoles ó extranjeros.—Primer premio, 150 pesetas por equipo; segundo, 80 pesetas id.—Nota: de no presentarse en esta carrera más equipos que premios ofrecidos se suprimirá el segundo premio. Nacional.—5000 metros. Para los velocipedistas de nacionalidad española y con residencia en España.—Primer premio, 150 pesetas; segundo, 75, y tercero, 50. Prima de 20 pesetas al que pase mayor número de veces primero por la meta. Consolación.—3000 metros. Podrán tomar parte en esta carrera todos los suscritos en las anteriores que no hayan obtenido premio ni prima alguna.—Primer premio, 40 pesetas; segundo, 30; tercero, 20, y cuarto, 10. Día 5.—Carrera de equipos.—Bicicletas.—10.000 metros.—Primer premio, 150 pesetas por equipo, y segundo, 50. Podrán tomar parte en esta carrera todos los inscritos en las carreras del día an-

terior con las cuales se formarán los equipos, á juicio del Jurado. El primer premio se repartirá al equipo que por orden de llegada reúna menos puntos. Carrera de cinta; local, reservada á los velocipedistas del «Sport Figuerense». El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole que por la Dirección general del ramo se ha circulado á las estaciones telegráficas la observación de que la elección de compromisarios para senadores se celebrará mañana, 18 del actual, y no el 19, como por error se había comunicado. Ha sido destinado á Filipinas el oficial segundo de Administración militar don Alfredo Rusñol, que sirve en el Parque de Artillería de esta ciudad. Como anunciamos en nuestra última edición, en el expreso de ayer salió para Barcelona y Madrid, el vendedor diputado por este distrito don José Herrero y Sánchez, al que fue á despedir á la estación gran número de amigos y correligionarios. Al ponerse el tren en marcha diéronse varios gritos de «Viva el diputado por Gerona señor Herrero» que el numeroso público contestó con nutridos aplausos. Fueron á acompañar hasta el Empalme á nuestro amigo, buen número de personas, entre las que recordamos á los señores Bona, diputado provincial Puig, Barguñá, Plá, Sánchez, Llinás (don Manuel), Fuster, Marull y otros muchos. Se ha ordenado que los ayudantes de Obras públicas, que actualmente torman el cuerpo, se les expida el título profesional correspondiente, libre de derechos, y que la póliza ó timbre que deben llevar dichos títulos sea igual á la exigida á los peritos agrícolas. De la clase de batalla que se ha dado en el distrito de Olot contra la candidatura del señor Marqués de Monistrol, al cual han combatido juntos los ministeriales y los carlistas, da idea la siguiente circular dirigida por el Presidente de la Junta provincial tradicionalista de Gerona á los presidentes de las de los pueblos respectivos. Fijense los lectores en ella, porque, como vulgarmente se dice, no tiene desperdicio: «Dios, Patria y Rey.—Junta provincial de Gerona.—En vista de las instrucciones recibidas de la superioridad sobre la conducta que debe observar el partido tradicionalista en las presentes elecciones para Diputados á Cortes, y principalmente tomando en cuenta las atenciones que por parte del Gobierno se han guardado á nuestros correligionarios, hasta el punto de apoyar resuelta y desembarazadamente la candidatura del señor Llorens en el distrito de Olot, esta Junta provincial ha acordado significar á sus correligionarios y amigos del distrito de Gerona que, en justa correspondencia del leal proceder del elemento oficial, es indispensable apoyar la candidatura de don José Pellá y Forgas. Apoyar dicha candidatura no es más que robustecer y dar fuerza á la autoridad de nuestro partido en la provincia, de tal suerte que sin ningún género de duda, la derrota de dicha candidatura ministerial redundaría en desprestigio y sensible quebranto del partido carlista. En su virtud, esperamos de su ilustrado criterio y celo, que siempre ha demostrado, en pro de los intereses de nuestra causa, que procurará apoyar con todas sus fuerzas y valioso influjo la referida candidatura, que en el presente caso deben recomendar las autoridades del partido, por exigirlo así la conveniencia y dignidad de nuestra comunión política. Dios guarde á usted muchos años.—Gerona 1 de Abril de 1896.—El Secretario, Fernando Casadevall.—Es copia. Señor D...» La fuerte tramontana que desde hace veinte días se desencadena en el Ampurdán está causando perjuicios considerables á la agricultura. Con ella y con la falta de lluvia

considerábase completamente perdida la cosecha. Al abrigo de la bahía de Rosas se hallan buen número de buques de vela que á causa de dicho viento se vieron obligados arribar ante la imposibilidad de pasar el golfo de Lyon. Algunos de ellos hace más de un mes que están allí con grave perjuicio de sus intereses. En cambio los pescadores de dicha villa, protegidos por el viento en las pequeñas bonanzas que les permite salir á pescar, al regresar con las redes repletas de pescado, entre el que abundan la merluza y la sardina, obteniendo precios sumamente bajos á consecuencia de la abundancia. El ministro del Japon ha comunicado al ministro de Estado que, restablecidos ya el orden y la tranquilidad en la isla de Formosa, el gobierno japonés concede privilegios y facilidades á los súbitos y á los buques de las potencias amigas, que tienen tratados actualmente en vigor con el Japon. En Gracia se ha registrado últimamente un caso de longevidad. Anteayer dióse sepultura al cadáver de una mujer llamada Raimunda Castellá y natural de Font de la Armeutera, que falleció el día anterior á consecuencia de un «reblandecimiento cerebral, á la temprana edad de 103 años y 6 meses. En el vapor correo de Cuba llegaron á Cádiz, convalcientes, el coronel del regimiento de Alfonso XIII, señor Francés, y el comandante señor Roy. El coronel señor Francés trae varios recuerdos de Cuba, entre ellos una cotorra que fué de una amiga íntima de Maceo, cuya cotorra á todas horas grita «Viva Cuba libre». Desde que la cogió el coronel Francés, la llevó á todas las acciones, sin que la cotorra se tumbara por el mar. Hállase terminado ya el proyecto de fortificación del litoral de Barcelona. Con objeto de poner á la ciudad en condiciones de defensa, se establecerá desde el Llobregat á Mongat, ó en baterías del sistema llamado de «eclipse», introduciéndose también reformas de importancia en la actual batería de Buenavista, la que será armada con piezas de gran calibre y alcance. Todos los trabajos de emplazamiento de las nuevas baterías los efectuará el cuerpo de ingenieros. Ayer debió reunirse en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona el Jurado en pleno de admisión y colocación con objeto de revisar las obras que las tres secciones, en que se divide dicho Jurado, habían considerado respectivamente en cada grupo que no debían ser admitidas en la Exposición. Alguna de las secciones había procedido con rigor en la primera selección, por considerar preferible que se organizase una Exposición reducida con obras buenas, á que se dispusiese una Exposición numerosa con muchas obras medianas ó malas. El próximo domingo se celebrará en todas las parroquias de esta capital el solemne acto de administrar la Sagrada comunión á los niños de ambos sexos que para tal ceremonial han sido preparados durante el tiempo cuaresmal. Se desmiente la noticia que dieron varios periódicos acerca de propósitos que se atribuían al ministro de Hacienda de crear un nuevo descuento para los empleados. Hablando de estos asuntos, ha lamentado el ministro de Hacienda la que en la actualidad haya 15.000 fincas que valen unos 40.000.000 de pesetas, en poder del Estado, por deudas de contribuciones. La situación de los agricultores del Ampurdán es triste por demás, debido á la pertinaz sequía que agosta nuestros campos. La cosecha de este año puede considerarse perdida en su casi totalidad. Con motivo de la traslación á la románica Basílica de Santa María de Ripoll, de los restos del conde de Besalú, «Bernat Ta-

llaferro» la Cofradía de San Jorg, de dicha iglesia, ha organizado unas solemnes fiestas que se celebrarán los días 22 y 23 del presente en obsequio al glorioso santo Patrón de Cataluña; en cuyos días tendrá lugar la colocación de la urna que contiene los referidos restos en dicha iglesia Basílica. Concurrirá á este acto el señor Obispo de Vich y varias corporaciones catalanas. Ayer tarde salió para la Corte nuestro distinguido amigo el señor marqués de Monistrol y de Aguilar, el cual había llegado de Olor aquella misma tarde, después de haber presentado diez protestas, algunas de ellas graves, al acta del carlista señor Llorens. La feria de ganado lanar verificada anteayer en Lérida, estuvo bastante desanimada, pues solo concurrieron de ocho á nueve mil cabezas, verificándose muy pocas transacciones. Las ventas hechas fueron, en su mayoría, de corderos, que se pagaron de diez á once pesetas, aunque algunos pocos alcanzaron á doce. Los carneros, con lana, se vendieron de veinte á veintuna pesetas; las ovejas de quince á diez y seis. El ganado procedía todo del alto y bajo Aragón. Las ventas se hicieron con destino á Manresa, Gerona y pueblos de aquella provincia. El motivo de la desanimación en el mercado se atribuye á la proximidad de la importante feria de Verdú, que se celebra los días 27 y 28. Los ganaderos se lamentaban de los perjuicios que les causa la falta de pastos, efecto de la sequía.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 17.

El gobierno tiene en estudio una combinación de gobernadores, sobre la base de los que han dimitido recientemente. —Dícese que el general Weyler ha salido de la Habana con objeto de inspeccionar personalmente la trocha de Mariel á Artemisa. Créese que este viaje del general tiene por objeto combinar sobre el terreno algún plan que tendrá estudiado el marqués de Tenerife. —El New York Herald en su edición de Europa, publica un despacho de Nueva York en el que se dice que el súbdito norteamericano señor Morales, ha presentado al Gobierno de los Estados Unidos una instancia para que se reclame una indemnización de dos millones de pesos, por el incendio de su ingenio «Moralito». —Dice El Correo que las futuras Cortes están llamadas á resolver problemas que pueden ser trascendentales para la vida de la nación, entre otros el problema cubano. Añade que los partidos gubernamentales, liberal y conservador, incurran en graves responsabilidades si antes de llegar al examen de problema tan hondo no hubiesen dado gran ejemplo de energía y virilidad para aparecer completamente limpios de culpa al juicio de los elementos sanos del país, tanto de la península como de Cuba. —Según noticias oficiales de Tánger no es cierto que hayan aparecido casos de cólera en aquella plaza. —La Junta Central del Censo continuaba anoche sin haber recibido todavía todos los datos relativos á las últimas elecciones, ni siquiera los referentes á las de Madrid. —Asegúrase que es inexacto que exista motivo alguno de disgusto entre los señores Castelar y Sagasta con motivo de las elecciones. —La Junta Central del Censo continuaba anoche sin haber recibido todavía todos los datos relativos á las últimas elecciones ni siquiera los referentes á las de Madrid. Imp. de EL CORREO DE GERONA

LA GUERRA EN CUBA

Reñido combate

Telegrama oficial

Habana 13.—A ministro Guerra. Por combinación preparada por Estado mayor general desde el 7 contra las partidas de Maceo, Banderas, Roloff, Núñez, Pérez y Bermúdez, en el interior de las lomas del Rosario (Pinar Río), operaban columnas Echevarría, de tres batallones con artillería, sobre Cayajabos; Suárez Inclán, con otros tres batallones, por Cuzco; teniente coronel Devos, de Alfonso XIII, desde Bromely.

Contrariando órdenes, la columna Echevarría dejó de penetrar en el interior, quedándose próximo línea Mariel-Guanajay, y aunque Inclán, que partió de Santa Cruz de los Pinos, forzó marchas atravesando la sierra, no pudo evitar rudo combate el día 9, entre batallón Alfonso XIII, aislado, contra enemigo tan superior, que sufrió numerosas bajas, batiéndose a pie jefe batallón, que dejó fuerzas en protección de la zona, ingenios, impedimentos y parques de boca y guerra.

Con sólo 450 hombres y una pieza montada, anticipó teniente coronel D. vos ataque grueso enemigo en posiciones difíciles. Contando cooperación Echevarría, llegó primero, dominando en brillante ataque posiciones de Maceo. Este, con 5.000 insurrectos, trató de envolverle, pero se replegó por escalones en el embarcadero Claidio, conteniendo el empuje del enemigo con descargas de infantería y metralla, haciéndose fuerte protegido por fuego del cañonero Aleria.

Contribuyó a contener el empuje del enemigo la oportuna llegada del general Suárez Inclán a marcha forzada quince horas. Combate brillante.

Solicitó empleo coronel para Devos; de comandante para capitán Fort, y otorgar recompensas al oficial de artillería Miñón y demás distinguidos.

Columna tuvo cuatro muertos, un oficial y 13 soldados heridos.

El enemigo retrocedió a Occidente hacia las Lomas Subi; continuará persecución. —Weyler.

Más detalles.—Expediente al coronel Echevarría

Se han recibido telegramas particulares dando cuenta de esta brillante acción.

Sabiase que Maceo concentraba sus fuerzas hacia Lechuzca para caer sobre un punto de la trocha, romperla y volver a la provincia de la Habana. Habíanse, por tal motivo, dado las órdenes de vigilancia más severas, y las fuerzas se habían distribuido de modo que prontamente pudieran socorrerse unas columnas a las otras.

Las fuerzas que están bajo el mando de Suárez Inclán eran precisamente las que se hallaban hacia la residencia del núcleo de las partidas de Maceo.

Por lo mismo ha sorprendido mucho el aislamiento en que durante tantas horas se encontró el batallón de Alfonso XIII.

El general en jefe ha ordenado instruir expediente al coronel Echevarría, que mandaba las fuerzas que debían operar en combinación con Alfonso XIII, suspendiéndole en el mando de la columna.

No significa ese proceso prejuicio alguno respecto del coronel Echevarría.

Según las referencias oficiales, de lo que se trata es de averiguar por qué ese jefe se quedó en las proximidades de la línea de Mariel, sin llegar al sitio adonde se le había mandado ir.

Después de esto se depure, dispondrá el general Weyler lo que las leyes de la guerra determinen.

Mientras tanto, es recompensado el señor Devos con el ascenso a coronel, y ha sido aprobada el resto de la propuesta de recompensas hechas por el general Weyler.

Los insurrectos estaban tan esperanzados en copar al citadino batallón, que sólo esto atendían. De modo que si al llegar al ingenio Claudio, a la vez que el general Suárez Inclán con la columna que está a sus inmediatas órdenes, hubiera llegado también Echevarría, otro muy superior habría sido el resultado.

Los detalles de la acción demuestran lo grave y apurado de la situación en que hubo de hallarse el batallón de Alfonso XIII, que debió su salvación a su heroísmo.

El patrón de una lancha que condujo heridos con gran exposición de su vida, y un paisano que por entre los manglares llevó el parte de la situación del batallón al fuerte más próximo y dos veces tuvo que arrojarle al agua para librarse de las balas de los insurrectos; serán recompensados también.

Comprobada la presencia de Maceo en Lechuzca, combinase un movimiento de columnas para obligar a aquel a un combate importante.

El general Weyler se dispone a visitar la trocha.

Encuentro en Baracoa En Las Villas

Habana 14.—(Recibido el 14 a las 8,5 noche). En provincia Habana, comandante Arapi les Cirujeda, encontró a las partidas Vera, Acosta y Villanueva con 400, atacándolos en Baracoa, persiguiéndolos hasta Garro, límites de Pinar, haciéndoles siete muertos. Columna tuvo dos heridos.

Tenientes coroneles, Pintos, emboscados cerca de Pozo Redondo, batió partida, y Paiglieri en Economía Naranjito, cerca de Madruga; ambos causaron bajas al enemigo.

Grupo de guerrilleros, en Jobo, que conducía partes, fué atacado por grupos enemigos y los batió, haciéndoles dos muertos, dos heridos, cogiéndolos s caballos, armas y municiones.

En Las Villas, teniente coronel Elola, batallón Luzón y escuadrón guerrilla Santo Domingo, batieron partidas superiores en número, entre Rodrigo y Amaro. El combate duró una hora haciéndoles veintidós muertos, varios de arma blanca, y cogiéndoles caballos y efectos. La columna tuvo dos heridos. —Weyler.

En el ingenio Constanza.—Una sorpresa

Una cuadrilla de obreros dedicados a las faenas agrícolas, acompañados de 42 guerrilleros, fueron sorprendidos en el Central Constanza por una partida de más de 300 insurrectos.

Los leales se defendieron bizarramente, pero experimentaron dolorosas pérdidas; 11 muertos y cuatro heridos.

Enterado el marqués de Apezteguía envió al lugar del combate otro grupo de los guerrilleros que custodian su ingenio, y con este refuerzo el enemigo fué batido y ahuyentado, causándole bastantes bajas.

El suceso ha producido gran indignación, y el propósito de los rebeldes es sembrar el terror para impedir que se trabaje en los ingenios.

Otra trocha en Las Villas.—Tendencia a generalizar este sistema

Proyéctase, y se acumulan elementos para ello, construir una nueva trocha militar que defienda contra las incursiones de los rebeldes varias importantes zonas azucareras en Las Villas. Partirá de Isabela de Sagua, siguiendo la línea de Camajuani y continuando por Sagua la Chica.

Se abrirán grandes zanjas, emplazándose 60 fuertes bien defendidos.

Se propone con esta nueva línea militar subdividir más las fuerzas enemigas de manera que no tengan comunicación fácil y preparar para después del período de las lluvias, atacar a los insurrectos en distintas provincias a un mismo tiempo.

Además quedará vigilada una gran extensión de la costa y protegidos diez ingenios centrales.

Diez guerrilleros muertos

El día 10 salió de San Antonio de las Vegas una guerrilla. En el camino fué atacada por una partida numerosa, la cual mató a diez guerrilleros.

El «Cataluña»

Ha llegado a la Habana el vapor Cataluña y en él los generales Bosch y Montaner, cinco coroneles y 800 hombres para cubrir bajas.

El Alfonso XII

El crucero Alfonso XII salió ayer con rumbo a Cienfuegos, Santiago de Cuba y la Martinica, donde limpiará sus fondos.

Lleva gran cantidad de municiones para la armada.

La marina en campaña.—Fechorias

Los cañoneros Dardo y Almirante cañonaron a varias partidas rebeldes cerca de Mayana.

Los insurrectos continuán incendiando los campos de caña y cometiendo todo linaje de exceso.

En un puente de la línea férrea de Gibara colocaron una bomba de dinamita, que al estallar produjo grandes destrucciones y averías.

Acuerdo patriótico

El gremio de fabricantes de harinas de Barcelona celebró ayer una reunión, acordando los agraciados abrir una suscripción con objeto de organizar un batallón de voluntarios catalanes con destino a la isla de Cuba.

Los fabricantes de harinas encabezaron la suscripción con la importante cantidad de 10.000 duros.

LA BELIGERANCIA

Más insultos

Telegramas de Tampa dan cuenta de que el domingo se celebró en Cayo Hueso una manifestación numerosísima, organizada por varios cubanos y por norteamericanos que simpatizan con los separatistas.

En el acto tomaron parte los individuos de la milicia local, vestidos de uniforme.

Los manifestantes quemaron una bandera española y una efigie grosera del general Weyler.

El cónsul de España D. Pedro Solís y Arias ha protestado energicamente contra la tolerancia de las autoridades federales y la asistencia de los milicianos.

Telegramas de Fabra

Londres 14.—Algunos periódicos norteamericanos atribuyen importancia al nombramiento del Sr. Fitzhug Loe para el cargo de cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, por tratarse de una persona de mucha significación.

Se cree que el presidente Sr. Cleveland, resuelto a obrar con la mayor corrección y prudencia en los asuntos de Cuba, desea que el nuevo cónsul le informe minuciosamente sobre el verdadero estado de las cosas en la isla.—Fabra.

Berlin 14 (2,5 tarde).—La agencia oficiosa alemana Wolf-Bureau comunica esta tarde a la prensa de este imperio una noticia que ha llamado la atención.

Dice que tiene motivos para saber que el Sr. Dupuy de Lome, ministro de España en Washington, recibió el día 8 del corriente una nota del secretario de Estado de los Estados Unidos, Sr. Olney, fechada el 4, en la cual propone de una manera amistosa que España conceda reformas políticas a Cuba, ofreciendo en cambio la cooperación de los Estados Unidos para conseguir la sumisión de los insurrectos, si dichas reformas se consideran suficientes al indicado objeto.

El «Times» insiste

Insiste el Times de Londres en que Cleveland ha dado ya los pasos preliminares para intentar en forma amistosa que se acepte su mediación entre España y los rebeldes cubanos.

La intervención de Cleveland

El New York Herald, en el número de la edición de París recibida ayer, publica el siguiente telegrama:

«New York 11.

Por conducto autorizado comunican de

Washington al Herald que se ha enviado ó se va a enviar a Mr. Taylor, para que éste le transmita al jefe del Gobierno español, una comunicación diplomática, en términos discretos y corteses, exponiendo la opinión del gobierno americano en la cuestión de Cuba.

Como resultado de las conferencias celebradas por el presidente Cleveland con el secretario Olney y con el general Schofield, se sabe de un modo positivo que, por ahora al menos, no se reconocerá la beligerancia a los insurrectos.

En una carta ó en una serie de cartas, según sea preciso, se aconseja a Mr. Taylor que ofrezca con toda buena fé la amistosa mediación de los Estados Unidos.

Los puntos esenciales de esta comunicación, léase que son los siguientes:

Primero. Se llama la atención acerca de las promesas hechas anteriormente por España de tratar a Cuba con mayor benevolencia, promesas que no se han cumplido.

Se afirma que la insurrección es más grave y está más extendida que ninguna de las anteriores, y es más perjudicial a los intereses americanos.

El secretario Olney tributa a España el elogio de decir que es una potencia demasiado grande para que sienta temor de hacer lo que es justo, y cita a correspondencia del secretario Fisch con el Gobierno español, cuando España rehusó cortesmente la mediación de los Estados Unidos, pero intimó que de buen grado haría uso de ella cuando pareciera oportuno.

Termina la comunicación dando instrucciones a Mr. Taylor para que transmita su contenido al ministro de Estado español, y pidiendo pronta respuesta.

Hasta que dicha respuesta se reciba puede asegurarse que el presidente no tomará resolución alguna respecto a la cuestión de Cuba.

A última hora de la tarde, el corresponsal del Herald en Washington telegrafía que, por razones diplomáticas, en el departamento de Estado se niega que se hayan enviado instrucciones formales a Mr. Taylor ofreciendo la mediación de los Estados Unidos en Cuba.

No hay duda, sin embargo, de que la carta en cuestión ha sido preparada, y que si no se ha enviado ya, saldrá para su destino dentro de uno ó dos días.»

LA PARRA DE MI ABUELO

Ya soy casi viejo, y por tanto, al tratar de asuntos de la época de mi abuelo, he de referirme a hechos y tiempos algo remotos. No obstante, lo principal de los acontecimientos, esto es, los resultados ó consecuencias, pertenecen al presente.

Mi abuelo era de muy buena pasta y de inmejorable fondo. Ni su ser físico ni su ente moral tenían que envidiar nada a nadie. Naturalmente fuerte, sana y robusta, jamás fué vencido por ningún coevo suyo, ni en la lucha, ni en juego, ni en nada. Carácter recto y noble, nunca abusó de sus ventajas y especiales cualidades; y consideró a todos los seres humanos como verdaderos hermanos suyos.

Complacíase extraordinariamente poniendo a disposición de sus compañeros y viejos aquellas excelentes cualidades que poseía y no pocas veces sirvió su hacienda para remediar males ajenos, aun a costa de privaciones en su numerosa familia.

Porque mi abuelo era verdaderamente rico en todo: en familia, en bienes de fortuna, en honradez, en virtud y en valor. Sobre todo en caballerosidad y honradez no quería que le aventajase nadie; y aun cuando su valor rayaba en temeridad, jamás abusó de la superioridad que sobre los demás tenía; y solamente lo empleó en extremos y nunca sin razón ni contra los débiles.

Porque eso sí, mi abuelo fué siempre modelo de prudencia, hasta el punto de que, en ocasiones, algunos de sus vecinos, creyeronlo débil ó cobarde. ¡Bien cara pagaron todos tamaña equivocación!

La mejor finca de la hacienda de mi abuelo era una extensísima viña con cada cepa como un arbol y pendientes de éstas racimos como terreros. También había, entremezclados con las vides, frutales de primera calidad.

Con el transcurso del tiempo, dicha finca se fué repartiendo como pan bendito unas veces, y como la túnica de Jesús otras: en ocasiones, como resultado de un expediente de expropiación forzosa, para dar paso a una carretera ó a una línea de ferrocarril; otras veces como indemnización a algún contratista ó arrendatario, por mejoras hechas en el terreno; y, finalmente, contribuyó mucho a la subdivisión de la finca de mi abuelo la infinidad de pleitos entre los de la misma familia, llevándose algunos su correspondiente parte al declararse mayores de edad, y teniendo que malversarse varios lotes para pagar costas y dietas devengadas.

Entre pitos y dancantes, quedó reducida nuestra hermosa hacienda a un pequeño cercado con un excelente parra, semialojado de la finca, y al cual veneramos todos por ser recuerdo casi único de nuestros tiempos de prosperidad, y por constituir, más que pantheon, cementerio donde yacen sepultados muchos, muchísimos de los mejores individuos de nuestra adorada familia.

Aquella parra nos recuerda la época feliz en que éramos queridos, respetados, admirados y aun temidos, por todos los terratenientes comarcanos.

Aquella parra es hoy para nosotros lo que para un buen hijo la trenza de pelo de su querida madre, religiosamente guardada en delicado cuadro.

Es, en fin, aquella parra el espejo donde aún se reflejan las nobles y varoniles facciones de nuestro queridísimo abuelo, quien con grave y solemne entonación, que tanto tiene de súplica como de mandato, parece estarnos repitiendo las ardientes y persuasivas palabras que en vida nos dirigiera: «No os sintáis jamás, si en algo apreciáis la memoria de vuestro abuelo, que seres extraños a la familia asalten este cercado y os despojen de esta bendita parra, blason casi único del limpio escudo que siempre brilló en nuestra casa.»

Mucho valé este resto de mi antigua y rica hacienda, su valor es casi tan grande como el coste que nos tiene; atendida a que esta parra está regada con la sangre de los vuestros, y que dentro de ese pequeño cercado se guardan los restos de innumerables hermanos. Juradme que antes consentiréis perder la vida que dejaros arrebatar este glorioso recuerdo de familia, pues a tanto equivaldría dejaros humillar y deshonrar.»

Y todos juramos conservar aquel cercado y aquella vid, con más ardor, más entusiasmo y coraje que si de nuestra propia existencia se tratara.

Por eso pusimos guarda que la custodiase y elegimos cavadores que trabajasen la tierra de que aquella vid se alimentaba, y a su tiempo enviámoslos podadores; pero, ¡oh, desgracia! hubo podador que, dejando adheridos al tronco de la parra los sarmientos secos y dañados cortó los vástagos más sanos y preñados de fruto, y hubo cavador que ahondó en la tierra con su afilada azada hasta herir las tiernas raíces de la cepa, y hubo, en fin, guarda que se comió las uvas.

Los que éramos cabeza de familia habíamos trasladado nuestra residencia a la capital, y la parra estaba á merced de todo el mundo, siendo por parte de algunos de los nuestros objeto de continua vendimia.

En vista de un parte que el guarda nos remitió, en el que nos comunicaba que la parra peligraba, pues los vecinos que se habían enriquecido con nuestra hacienda y hasta algunos parientes lejanos que con sus argucias y humos de independencia nos habían usurpado los mejores frutales, sin respetar ni miramiento alguno habían saltado la cerca y querían apoderarse de la parra, so pretexto de que la cavábamos mal y la podábamos peor; y lo extraño del caso es—decía en su comunicación el guarda—que al alegar este incomprensible derecho, dicen obrar así por cariño á esta parra é impulsados por el deseo de que se conserve sana, y en pelotones informes se suben sobre sus ramas á proclamarlo, desgarrando las que están á su alcance para encaramarse á las más altas, y á fin de lograrlo cortan, tronchan y arrancan las mejores, pisoteando los racimos, que es un dolor el verlo y aplastando las uvas, que, convertidas en turbio mosto, cae hilo á hilo al pie de la vid, cual si estuviera regándose con lágrimas de su propia sangre. Para realizar esta asoladora labor cuentan con la ayuda de los terratenientes de esta comarca, quienes, no sólo les estimulan á destruir la rica cepa, sino que además les prestan útiles y herramientas, y aun les ayudan en la asoladora tarea de quemar los mejores sarmientos, operación que dicen practican para que desaparezca el pulgón, el coco y el oidium que corroe los pámpanos y no les importa desgarrar y abrasar la parra, pues dicen que ya retonará tan fructífera parra, y entonces se aprovecharán ellos del fruto.

Después de haber leído este alarmante parte del guarda, reuní á los de más nietos que en la capital residían, para darles cuenta cabal de lo acontecido.

Algunos de la familia pudieron haber alegado que, según cuentas de años anteriores, costaba la parra mucho más de lo que valía el fruto que se recolectaba; que en gastos de cava, poda, vendimia y custodia se invertía doble caudal que el valor del fruto recogido; y que, por tanto, podía abandonarse tan costosa vid, sin importarnos un ardite que pasase á ser propiedad de cualquiera bajo el título de derecho de prima capientis; pero á ningún nieto le ocurrió hacer tan desatinada proposición, que por otra parte no tenía fuerza alguna; pues demasiado sabíamos todos que la escasez de rendimientos y beneficios de la parra obedecía á lo mal administrada que había sido.

Tan pronto como terminé la lectura del parte del guarda, todos los nietos, como tocados por un sólo resorte, se indignaron, y acordé enviar un nuevo guarda con amplias atribuciones para recabar nuestro indisputable derecho al dominio, posesión, administración y disfrute de la parra, y limpiar de merodeadores el cercado.

Recayó el nombramiento en uno de los nietos más distinguidos entre los mejor acomodados de la familia de mi abuelo; el nuevo guarda lo puso todo peor que estaba, y hubo necesidad de atender las apremiantes y justas reclamaciones del resto de la familia, enviando otro guarda que castigase los excesos y tropelías que con nuestra hacienda estaban cometiendo los perversos vecinos.

Apenas llegó á la finca el último guarda nombrado y en cuanto comenzó á tomar acertadas disposiciones para corregir los desaciertos de su antecesor, reuniéronse en junta los terratenientes comarcanos que directa ó indirectamente contribuían á destruir nuestra selecta parra, y acordaron apoderarse de ésta ab irato y por la fuerza bruta, alegando como único derecho que nosotros no cuidábamos de su cultivo y la tratábamos mal; siendo así que los sarmientos, pámpanos y tallos desgajados y quemados lo habían sido por instigación suya y con útiles y herramientas que ellos habían proporcionado.

No está lo más extraño y escandaloso (aunque es lo más mucho) en el falso y contraproducente alegato de los taimados y ambiciosos usurpadores de nuestra propiedad, sino en que pusieron su osada ingenerancia. De suerte que si como vecinos reclamantes estaban, en lo esencial del asunto, fuera de razón, contra todo derecho y en manifiesta oposición á la verdad, en cuanto á la forma lo estaban atrás, aún contra la civilización, haciendo asquerosos alardes de ineducados y faltando á las más rudimentarias reglas de nobleza, cultura y urbanidad.

Si á tan detestable conducta unimos las bravatas que en contra de nosotros erupaban, fundándose en es ar ellos en situación más próspera, habría suficiente motivo para tratarlos de bocones, cobardes y criminales que el dictado que merece quien siendo joven, rico, fuerte y estando bien armado, provoca, insulta y arremete inconsideradamente contra quien cree viejo, achacosó é inerme, aunque este viejo sea su padre. «Dime con quien andas, y te diré quien eres.» Ellos habían prosperado mucho dedicándose á la cria de cerdos.

La familia de mi abuelo, por no ser menos disensiones que nunca minada por sencillas se vió tan soez y villanamente ultrajada y ofendida, juró por el nombre de su abuelo aunque fuese á costa de la parra, del cercado y de la casa entera.

Y cuenta que mi abuelo es el pueblo español, que nunca faltó á esta suerte de juramentos; y si no, que lo diga la Historia.

Cuales sean los respectivos nombres de la viña, la parra, el cercado y la casa, como también los de los guardas, terratenientes comarcanos y demás personajes que figuran

en esta historieta, lo diría si no temiese ofender la cultura del lector, que seguramente lo habrá adivinado.

GABINO RONDA

en esta historieta, lo diría si no temiese ofender la cultura del lector, que seguramente lo habrá adivinado.

LOS DIPUTADOS POR PUERTO RICO

El gobernador general de Puerto Rico ha telegrafado al ministro de Ultramar dándole cuenta de las elecciones allí verificadas, donadas del partido incondicional.

Circunscripción de San Juan.—D. Enrique D. Eduardo Beltrán, a; D. Juan Morales, a; y D. Eduardo Gullón, i.

Circunscripción de Mayaguez.—D. Francisco Lastres, a; D. Vicente Balbás, i y don Santiago Cantí, a.

Circunscripción de Ponce.—Señor conde de Casa-Miranda, a; D. Francisco Casañas, a; y D. Luis Soler y Casajuna, a.

Districtos: Arecibo.—D. Ignacio Díaz Canales, a.

Utudó.—D. Francisco Martín Sánchez, a. Caguas.—D. José Ramón de Hoces, i. Coamo.—D. Enrique Corrales, i. Humacao.—D. Juan José García Gómez, i. Guayama.—D. Miguel Martínez de Campos, a.

Quebradillas.—D. Rafael López Sandrón, a. Han resultado, pues, elegidos en la pequeña Antilla, diez conservadores, cinco fusionistas y un liberal independiente.

Las elecciones y la prensa

El Herald: «Es punto menos que imposible comentar las elecciones de ayer, sin que el ánimo tramita á la pluma del escritor movimientos de asombro, de tristeza y de indignación.

Jamás se llegó en la capital de España á tales extremos de repugnante y desvergonzada osadía.

El voto público ha sido escamoteado vilmente, como en la más oscura de las aldeas. No parece el triunfo obra de hombres políticos, sino de tahures y ruñanes.»

El Tiempo: «Con ser tan grande la indignación producida en la opinión sensata del país por el juego desaprensivo con que se deshonró una vez más un partido de tan gloriosa historia como el partido conservador en la farsa electoral del domingo, es aún mayor que la irritación de los ánimos el asombro que ha producido la evidente muestra de torpeza, de inhabilidad y de decadencia que han dado los gobernantes...»

Nadie estaba tan interesado como el gobierno del Rey en quitar obstáculos de su camino; y á hacer algo que, como las elecciones de Madrid, recogiera á los enemigos de la Monarquía y entristeciera á los constantes y decididos defensores de las instituciones, no pueden estar satisfechos los consentidores de la hazaña, ni pueden pensar, en el fondo de su conciencia, que han obrado como leales servidores del Trono.

La opinión pública—hay que decirlo claro—no se contenta con saber, como sabe, que la inmensa mayoría del partido dominante condena lo hecho, execra á los autores del delito y desea ardientemente que un cambio de rumbo salve de seguro naufragio la averiada nave en que van embarcados. Querría esa opinión neutra, que sólo se inclina al que le merece, que, en vez de llorar como mujeres esos males, se les pusiera enérgico y varonil remedio...»

El Diario Español: «Bien merecen tal calificativo los que en política vienen realizando los Gobiernos del señor Cánovas desde que subieron al poder en Marzo del 95.

Más que representantes de un partido monárquico serio, escrupulosos en el cumplimiento de la ley, de convicciones arraigadas y de moralidad intachable—cual lo fué siempre la agrupación conservadora—parecen precursores pagados de la revolución, enemigos declarados del orden de cosas que en España existe; conculcadores sistemáticos de la ley y falsificadores voluntarios de sus preceptos fundamentales.

La campaña del Sr. Romero como ministro de Gracia y Justicia, campaña que combatimos con ruda franqueza, pero conservando la esperanza de que el Sr. Cánovas rectificara sus novísimos procedimientos de gobierno procurando restablecer y confirmar la fama honrosa y gloriosísima que su partido gozó siempre, fué rudo golpe asestado á nuestros ideales, sin otro fin que el de lograr los suyos el Sr. Romero Robledo:

Influir en todas partes; llenar de amigos particulares los organismos del Estado; bullir, sonar mucho y singularizarse.

La conducta del Gabinete en los procesos municipales que originó con sus denuncias el Sr. Urbina; la debilidad del Sr. Cos ante las huelgas obreras y las alteraciones del orden público; la ineptitud y pasividad escandalosa de las autoridades de la corte cuando la manifestación tumultuaria y sediciosa organizada con motivo del entierro del desgraciado Tomás Carrera; la tolerancia ineficaz para con las casas de juego denunciadas á diario por la prensa de Madrid, Valencia y Barcelona, y por último, el hecho de entregar á los justamente desacreditados é impopulares ministros de la pasada elección de diputados la dirección de las elecciones de diputados ejecutadas anteayer en Madrid, son actos de verdadera demencia en un partido que fustigó duramente y con razón á los liberales porque con menos descao y menores responsabilidades y obligaciones—voluntariamente contraídas ante la opinión pública—realizaron parte de los abusos y trasgresiones legales cometidas por el actual Ministerio

Con cuánto énfasis no dirán hoy los republicanos que el retraimiento es el único procedimiento lógico y digno que puede observarse...

ral del Círculo de la Unión Mercantil celebró mañana junta general. Si la Junta magna no termina esta noche los asuntos sometidos a su examen...

y se han excusado, y 250 pesetas a los presidentes que no lo han hecho. Un incidente curioso: El presidente de la Junta del censo pidió al alcalde una relación de los nombres y domicilios de los presidentes de las mesas...

conscriptión de Pinar del Río han resultado elegidos los Sres. García San Miguel, Castañeda y Gallego. Sigue únicamente faltando noticias del resultado de la elección en el distrito de Puerto Príncipe.

### Noticias

Cosas de allá Una dama muy rica de Washington, dueña de un hermoso hotel con magnífico jardín, vio hace algún tiempo que un negro saltó la verja que circunda la propiedad y se disponía a robar flores y frutas...

Suicidios Ayer ocurrieron tres. Una joven llamada Manuela Valiente se arrojó desde el piso tercero de la casa número 9 de la calle de la Huerta del Bayo...

Este individuo parece se hallaba acusado y declarado en rebeldía por robo cometido hace un año. Al verse acusado por una mujer con quien sostenía relaciones amorosas...

Un operario de la Villa, llamado Alvaro Villafraña, fué ayer como de costumbre a llenar un cubo de agua a una fuente situada en la huerta del cuartel de inválidos...

El juez militar se hizo cargo de la instrucción de esta causa. El Consejero de Estado Sr. Azcárraga pasó el día de ayer algo más tranquilo...

Ha salido para Soria, con objeto de atender al restablecimiento de sus heridas, el general D. Pedro Cornell. A er falleció en esta corte el general don Martiniano Moreno...

Anoche una máquina que estaba haciendo maniobras en la estación de San Sebastián, arrolló a Segundo Otaola, quien resultó con las piernas mutiladas...

Hallándose merendando en una taberna de Zaragoza dos sujetos llamados Jorge Guillén y Manuel Padilla se trabaron de palabras sobre quién había de ser el que pagara un plato de aceitunas...

El agresor se dio a la fuga, sin que hasta el presente haya sido capturado. Es de notar que era cuñado del muerto.

## EL COMERCIO

En el Círculo de la Unión Mercantil La efervescencia que había contra el presidente del Círculo de la Unión Mercantil por el suceso ocurrido en las elecciones del domingo...

La Junta magna Se reunió anoche la Junta magna; las deliberaciones fueron cortas, porque la reunión no se verificó esta noche...

Presidido anoche a los reunidos el Sr. Simón Radó, quien después de pedir explicaciones acerca de los propósitos de los iniciadores...

El Sr. Simón y Radó insistió en decir que el Círculo de la Unión Mercantil no podía mezclarse en las cuestiones políticas...

El señor marqués de Cubas: No es política candidatura del marqués de Cabriñana, que es una candidatura independiente...

Estas últimas palabras del Sr. Simón y Radó dieron lugar a enérgicas y duras declaraciones de los Sres. Niembro, Fernández (D. Julián), Montón y Mata...

La Junta magna La Junta magna se reunió anoche en el Círculo de la Unión Mercantil, con objeto de discutir el proyecto de ley de impuesto sobre las utilidades...

El Emperador de Austria guardaba en la estación. Numerosa concurrencia se apiñaba en las cercanías de la misma durante todo el trayecto...

Los periódicos más importantes insisten en asegurar que la entrevista de las familias imperiales carece de todo alcance político.

En cambio se han declarado nuevas huelgas en Schwach, Furth y otras localidades, tomando parte en ellas los trabajadores de varias industrias.

La disposición se ha publicado en el Diario Oficial.—Fabra.

La Junta magna La Junta magna se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

La Junta magna La Junta magna se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

## Extranjero

París 13.—Los periódicos dan cuenta de un incidente curioso ocurrido en la elección de un senador por el departamento del Sena en reemplazo del Sr. Floquet.

París 14.—Han llegado a esta capital la archiduquesa Isabel y la princesa Clementina de Sajonia-Coburgo-Gotha...

París 14.—La agitación contra el proyecto de ley de impuesto sobre las utilidades toma grandes proporciones particularmente en provincias...

París 14.—Entre los republicanos produce muy mal efecto la noticia de que el Czar de Rusia se propone ascender a general al príncipe Luis Napoleón...

Nueva York 13.—Según las últimas noticias de Nicaragua, allí se considera vencida la insurrección de dicha República...

Londres 14.—El secretario del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Groy, ha aceptado el ofrecimiento hecho por el gobernador de la colonia del Cabo...

Viena 14.—En la mañana de hoy ha llegado a esta capital la familia imperial alemana. El Emperador de Austria guardaba en la estación...

Los periódicos más importantes insisten en asegurar que la entrevista de las familias imperiales carece de todo alcance político.

En cambio se han declarado nuevas huelgas en Schwach, Furth y otras localidades, tomando parte en ellas los trabajadores de varias industrias.

La disposición se ha publicado en el Diario Oficial.—Fabra.

## LAS ELECCIONES EN MADRID

Junta Central del Censo Se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

La Junta magna La Junta magna se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

La Junta magna La Junta magna se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

La Junta magna La Junta magna se reunió ayer tarde en el Congreso, a cuya reunión se excusaron de asistir los Sres. Pidal y Cárdenas...

## PROCESOS

CONTRA EL SEÑOR MARQUÉS DE CABRIÑANA El señor marqués de Cabriñana declaró ayer ante el juzgado de la Audiencia...

El juez le notificó el auto de un tercer procesamiento por la falsedad de sus denuncias respecto a D. Alberto Bosch...

El Sr. Urbina no ha prestado la fianza y hoy se procederá al embargo de sus muebles. El marqués de Cabriñana está además procesado por injurias en su primer comunicado...

Respecto a otra de las causas en que se halla también procesado D. Julio Urbina, por injurias a D. Alberto Bosch...

De un día a otro creemos que se dictará por el juzgado de Buenavista un cuarto auto de procesamiento por las quejas que el Sr. Urbina formuló al Tribunal Supremo...

Ahora quedan en pie las querellas formulas por los Civicos y otras varias.

Los empleados de Correos notaron hace unos días que muchos certificados y cartas tenían sellos de peseta falsos...

En averiguación del establecimiento en que fueron vendidos trabajó ayer y esta mañana el Juzgado de instrucción...

La duena del estanco manifestó se lo había vendido, con la rebaja del 25 por 100, un empleado del Banco de España...

Inmediatamente se decretó la prisión de la estancuera y del José. Por la noche se practicaron numerosos registros en muchas expendedurías...

## SELLOS FALSOS

Los empleados de Correos notaron hace unos días que muchos certificados y cartas tenían sellos de peseta falsos...

En averiguación del establecimiento en que fueron vendidos trabajó ayer y esta mañana el Juzgado de instrucción...

La duena del estanco manifestó se lo había vendido, con la rebaja del 25 por 100, un empleado del Banco de España...

Inmediatamente se decretó la prisión de la estancuera y del José. Por la noche se practicaron numerosos registros en muchas expendedurías...

## Ultimas notas

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones los abusos cometidos en la elección verificada el domingo.

El Liberal pone en labios del Sr. Sagasta las siguientes frases: «Se falta de un modo tan escandaloso a la ley—decía—que si no se acude con voluntad decidida y con mano firme a castigar los delitos electorales...

Si al Gobierno le conviene la pronta constitución del Congreso, tendrá que llegar a ella. Y de todos modos, y aun cuando mis amigos no sean responsables de lo ocurrido...

Seguramente, dos por lo menos de ellos, serían elegidos en nueva votación. Y de ese modo la opinión pública, pudiera quedar satisfecha en algo de lo que con razón estima ahora como una ofensa.

Mientras tanto, no creo que el Gobierno se

atreva a realizar acto alguno contra la libertad del marqués de Cabriñana. Por ciego que esté, no querrá el Gobierno crearse un nuevo conflicto.»

Desmintió ayer el ministro de Hacienda de la manera más terminante que haya pensado siquiera aumentar el descuento a los empleados.

Se habla ya de próxima combinación de gobernadores civiles, con motivo del resultado de las elecciones.

Los cálculos que ayer se hacían sobre la representación que tendrán las oposiciones en el Congreso, daban 90 liberales, 12 siveleistas, 10 carlistas, tres posibilistas...

A poco de reunida la Junta central del Censo llegó al Congreso el marqués de Santa Marta, quien hizo llamar al Sr. Salmerón...

Nada hemos podido averiguar acerca del objeto que motivara la reunión, ni, por tanto, de los acuerdos y asuntos discutidos.

## Los duros sevillanos

En representación de algunos gremios, ha sido elevada por varios industriales una instancia al ministro de Hacienda en solicitud de que se declare legal el curso de los llamados duros sevillanos...

El señor ministro de Hacienda—que todavía no ha dado contestación oficial a la instancia de que nos ocupamos—lo hará muy en breve, según nuestros informes...

Llamamos la atención de nuestros lectores, sobre los beneficios que a la agricultura y comercio viene reportando la Sociedad Mutua de Seguros, contra incendios, pedriscos, ganados y vida humana...

En los tres años que lleva de existencia, no sólo ha gestionado préstamos, sino comisión alguna para sus asociados por valor de 473.508 pesetas...

No hay duda que llevaba muchísima razón nuestro querido colega El Liberal, de Madrid, cuando en 14 de Abril de 1894 decía...

«La Sociedad Austria Hungría» ha realizado el bellísimo ideal de combinar el seguro mutuo, la cuota, sino fija, limitada...

Empleados.—Delegados provinciales y regionales con 2.000 a 5.000 pesetas anuales y dietas de 10 a 20 pesetas...

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 13	DÍA 14
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	61.45	61.40
Idem id. pequeños. ....	67.00	63.35
Idem id. fin corriente. ....	61.45	61.40
Idem id. fin próximo. ....	00.00	00.00
Nuevas series G y H. ....	67.50	66.75
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). ....	72.75	72.60
Idem id. pequeños (1891). ....	77.50	75.95
Nuevas series G y H (1891). ....	82.00	80.00
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	74.00	00.00
Idem pequeños. ....	74.90	74.05
Billetes de Cuba (1886). ....	82.30	82.70
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	76.00	66.90
Idem del Banco hipotecario. ....	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	101.25	090.00
Idem al 4 0/0. ....	88.40	00.00
Acciones Banco de España. ....	359.50	358.00
Compañía de Tabacos. ....	183.75	176.00
METALES PRECIOSOS		
Centenes antiguos. ....	00.00	00.00
Idem nuevos. ....	00.00	00.00
Oro antiguo. ....	00.00	00.00
Nuevo. ....	00.00	00.00
CAMBIO		
Londres, a la vista. ....	00.00	29.84
Idem a 8 días vista. ....	00.00	00.00
París, a la vista. ....	00.00	18.00
Idem a 8 días vista. ....	00.00	00.00



# Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado

COMO EL MÁS EFICAZ

**PARA PURIFICAR LA SANGRE,  
VIGORIZAR EL SISTEMA,  
CURAR LAS ESCRÓFULAS,  
LAS ENFERMEDADES HUMORALES**

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzárselas en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectados de desórdenes en el hígado, y los predispuestos á la tisis, como lo están los escrofulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve á la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SARSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

SASTRERIA

DEL

## Escudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precio baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

DE

## FRANCISCO GALLI

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas  
Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta  
—Calle del Progreso, 16, Gerona—

## ¿Queréis

La mejor agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñenes, Intestinos etc., etc.

## PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA  
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías  
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

## SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13,

—GERONA—

DESPACHO CENTRAL

10, FERNANDO VII 10,

—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las merclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE del N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

## SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERIA

DE Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

## VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

**Línea de las Antillas** y Méjico p. Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos, Veracruz y Tampico, saldrá el día ocho de Abril, el vapor, MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas, clasificado 1.º A. I. + del Lloyd's.

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Veracruz, y Tampico, saldrá á últimos de Abril, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS, de 4.500 toneladas, clasificado 1.º A. I. + del Lloyd's.

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 | ral. —Barcelona.

## MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, obra sobre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores palúdicos), el asma, el histerismo, el anemismo, de efectos seguros tanto en las enfermedades agudas como en las crónicas.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, el raquitismo, las caries de los huesos, el infatigamiento, la debilidad, las afecciones activas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es la debilidad ó falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer. Frasco 2 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y respiratorio de todo organismo empobrecido, precio 3 reales.

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en totes las Farmacias.

## "L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . .	10.000,000	Francos
Reservas . . .	8.705,000	
Primas á recibir . . .	74.287,033	

Total de garantías . . .	92.992,033	Francos
--------------------------	------------	---------

Capitales asegurados . . .	15.127.713,242	Francos
Siniestros pagados . . .	194.000,000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

## THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.º Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

## ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas)

Se remite á todas partes. Pedir prospectos

## Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º